
 

An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

Wien, am  23. November 2015 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Schenk und KollegInnen haben am 23. September 2015 unter der 
Nr. 6531/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Papierverbrauch und 

Altpapierentsorgung in den Ministerien gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 
Zu Frage 1: 
 Wie viel Papier wurde 2014 in Ihrem Ressort verbraucht? 

a. Wie hoch war dabei der Anteil von Recyclingpapier? 
b. Wie gestaltete sich die Entwicklung der Gesamtmenge und auch der Nutzung von 

Recyclingpapier über die letzten fünf Jahre (bitte Auflistung in absoluten Mengen und 
pro Beschäftigten)? 

 

Die Gesamtmenge an Papierverbrauch und die Nutzung von Recyclingpapier entwickelte sich in  

den letzten fünf Jahren wie folgt: 

 

Jahr Recyclingpapier Umweltpapier Standardpapier Anzahl Blatt insgesamt
2010 - 3,8 Mio. Blatt 0,1 Mio. Blatt 3,9 Mio. Blatt 
2011 3,5 Mio. Blatt 0,7 Mio. Blatt - 4,2 Mio. Blatt 
2012 1,9 Mio. Blatt 1,9 Mio. Blatt - 3,8 Mio. Blatt 
2013 3,3 Mio. Blatt - - 3,3 Mio. Blatt 
2014 3,0 Mio. Blatt - - 3,0 Mio. Blatt 
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Zu Frage 2: 
 Wie viel Hygienepapier wurde 2014 in Ihrem Ressort verbraucht? 
 Wie hoch war dabei der Anteil von Recyclingpapier? 

 
Im Jahr 2014 wurden insgesamt 12.960 WC-Rollen (Umweltprodukt) und 588 Kartons, das sind  

2,205 Mio. Blatt, Papierhandtücher (umweltverträglich produziert) verbraucht.  

 
Zu Frage 3: 
 Wie viele Tonnen an Druckwerken (Publikationen) wurden seit Beginn der 

Legislaturperiode in Ihrem Ressort produziert? 
 
Ich bitte um Verständnis dafür, dass ich von der Beantwortung dieser Frage aufgrund des zu 

hohen damit verbundenen Verwaltungsaufwandes Abstand nehmen muss. 
 
Zu Frage 4: 
 Wie viele Kosten sind Ihrem Ressort durch eine etwaige externe Lagerung von 

Druckwerken in den letzten fünf Jahren entstanden? 
a. Durch wen wurde die Lagerung durchgeführt? 

 
Alle Druckwerke wurden im Haus gelagert, daher sind für die Lagerung keine Kosten 

entstanden. 
 
Zu Frage 5: 
 Wie viele (über Bedarf produzierte) Druckwerke bzw. Publikationen wurden in den letzten 

fünf Jahren in Ihrem Ressort vernichtet? 
a. Wer wurde für die Vernichtung beauftragt? 
b. Wie hoch waren die Kosten hierfür? 

 
Publikationen werden nicht über Bedarf produziert. Ich bitte daher um Verständnis dafür, dass ich 

von der Beantwortung dieser Frage aufgrund des zu hohen damit verbundenen 

Verwaltungsaufwandes Abstand nehmen muss. Die Entsorgung des Rests der Druckwerke bzw. 

Publikationen erfolgte über die Altpapierentsorgung. Die Kosten für die Altpapierentsorgung (über 

Reinigung/Müll) betrugen in den letzten fünf Jahren insgesamt € 11.000,-.  

 

 

 
 

Alois Stöger 
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